

# Lifestyle



董美姿積極推廣藝術治療，曾受邀上電台接受訪問。

董美姿自言從小喜歡藝術，最愛畫畫。記得中學時要交美術功課，是一幅實物素描，那份功課後來得了A，很開心，拿給媽媽看，卻被她說：「咁樣都有A？都唔係好似！」若果是一般程度的喜愛或個性較軟弱，這樣一句來自至親的評價已足以消磨鬥志，但Mimi偏偏是個好勝不服輸的人。「那次之後我反而更努力，想畫得更好，獲得她的認同！」

讀藝術可找到甚麼工作？這個問題，Mimi笑言過去沒有細想：「可能家裏的氛圍也有關係，兄弟姊妹、爸爸都愛好藝術，而且爸爸是攝影師，即使大家都彷彿預知讀藝術未來難找工作，卻又不曾因而阻止。」有時候，生命的軌迹會悄然來到，令人赫然察覺到自己的最愛，甚至使命。對於Mimi而言，藝術治療就是一場美好的偶遇。

「畢業後我在職場上做了一段時間的藝術行政，能和藝術有關連，當然喜歡，但真正觸動到我的，是一次和醫院的合作。」那次Mimi因工作關係，為醫院中的病患、弱能人士提供藝術服務，開辦小組畫班。「他們有些人只能躺在床上，語言、表達能力不強，畫畫技巧也不足，但通過創作藝術，他們表現出來的滿足感卻非常大，甚至感染了我。譬如他們完成作品後，我再揣摩、解釋給他們聽：『你畫了這個，是不是代表這樣？』他們的反應是很強烈的，因為覺得自己被明白、理解。」

當時的董美姿仍未接觸精神治療方面的訓練，只是有感於藝術原來可以為人帶來治癒感，而且這樣的具體和強烈，令她開始思考自己應否走上這條路。「藝術，或是單純如畫畫，不是只有靚或不靚、似或不似，更可以幫助人去表達，進而感染身邊的人。」這種非語言的影響力，沒有界限，傳播力更為廣泛。Mimi用生活化的例子闡釋：「就像年輕人近年愛用的IG，以相片去記錄生活，也是在表達自己的情緒，訴說自己的感受。」



董美姿為香港藝術治療師協會主席，不時參加及舉辦活動，向大眾推廣藝術治療的重要性。

## 低壓氣氛影響年青人 藝術治療師望新生代以創作宣洩情緒

香港社會近年氣氛持續低壓，對於青少年影響甚大。他們面對壓力、負面情緒的能力未如成年人成熟，往往找不到渠道渲洩。香港藝術治療師協會主席董美姿 (Mimi) 認為，很多受情緒困擾的青少年無法自行排解負面情緒，而學校及家長或忽略情緒發展比知識學習更重要，所以透過專業的溝通方法，並提供環境及渠道讓青少年表達情感，已刻不容緩。



香港藝術治療師協會主席兼美國註冊藝術治療師董美姿，擁有超過10年臨床經驗。



董美姿以註冊藝術治療師的身份撰寫過多本著作，分享不同人士從藝術治療中得到的幫助。



李國寶中學參與計劃的學生在校內展示完成的藝術創作。

Mimi 除有私人執業，亦積極於不同社會服務中心、醫院及學校兼任藝術治療師，提供培訓和督導。藝術治療是一門專業的心理治療，關注身心靈的狀態，治療心理失調或增進心理健康。Mimi 進一步解釋：「對象藉着藝術創作、媒介、作品，表達及認識自己的感受、舒緩負面情緒、排解情緒衝突、增進自我意識、管理行為、發展社交能力、提升自尊、改善生活態度及建立明確人生方向等。」未接觸過或乍聽之下，會以為只是由藝術導師帶領的興趣班活動，其實藝術治療是一門科學。Mimi 正色道：「是一門依據人類發展學的知識、心理學的理論及輔導技巧為基礎的治療方法，必須由註冊或國際性認可的藝術治療師進行。」

撰文：王嵐  
編輯：黃耀江  
圖片：潘致遠攝、受訪者提供  
美術：梁銘儀



藝術治療應用到語言及非語言的不同媒介如繪畫、木雕等。圖為李國寶中學的學生作品《蝴蝶之夢》。



香港真光中學的同學參與「生命不加索」計劃。

### 「生命不加索」以藝術救助學生

「生命不加索」青少年生命藝術共創計劃由可口可樂基金會贊助，非牟利慈善機構加減乘除基金主辦，集結9位本地著名的藝術導師、藝術治療師、輔導心理學家及香港輔導教師協會等，於去年10月起在學校及社區中心透過各活動帶領青少年體驗各種藝術創作，用藝術說故事表達內心世界，希望透過藝術去提升年輕人心靈健康，策動社會議題並且推廣公眾認知。

作為「生命不加索」計劃顧問及導師的董美姿，透過 Train the Trainer 的方式，培訓9位本地藝術家成為計劃藝術導師，其後在學校及社區中心開辦講座、工作坊，至今已接觸500位學生。「我們第一期的藝術創作班已引導95位學生在4星期的課程內完成作品，並於校內展覽展出，未來更將設公眾展覽，一次過展示所有作品，期望透過展覽，可令更多同學、家長和老師看到並具體感受到青少年的內心世界，與他們同行。」第二及第三期「生命不加索」藝術創作班現正接受學校及機構網上登記。



圖為民生書院的學生作品《慾望·毀滅·昇華》。

成為註冊藝術治療師後，她積極接觸不同的服務對象，如兒童、青少年，以及精神科、癌症病人，更有婦女、夫婦、家庭等，為其作個別或小組心理治療。近年Mimi更多與學校合作，希望將藝術治療的概念引入學校的視藝科中，不只幫助有情緒困擾的青少年，更可作預防措施，促進年輕人的精神健康。

### 中學生以作品訴說內心掙扎

她最近一項計劃接觸到一班來自中四的女學生。初接觸時感覺她們是很活潑又開朗的孩子，當中一個女孩，非常活潑又健談。沒想到後來她交出的作品，卻相當深沉。」Mimi 續道：「她將兩個油上濃厚顏色的心直立起來，兩者面對面，以兩條鐵線連起，上面擺放了一粒波子，讓波子自然地往兩邊流動。」完成創作後，學生們需要在大家面前介紹作品，述說自己的感受。「原來那兩個心代表的是她的慾望，一邊是幻滅，一邊則是昇華。她向我們剖白，自己是個很有 passion 的人，但同時認為自己的熱情會造成誤會，所以不斷在兩者之間遊走，既有種拉鋸，亦希望得到平衡。」

原本抽象的個人感受，通過藝術創作，可以具體地表現出來，並讓人理解，創作者也因此得到抒發。「這就是藝術治療的奇妙之處，這些感受她或許從來未宣之於口，或難以用清晰的語言表達，但卻能轉化為藝術。」



董美姿與導師和參加「生命不加索」藝術創作班的民生書院學生合照。